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ขอ  คำตอบ ขอ คำตอบ 

1 5 16 1 

2 3 17 125 

3 75 18 144 

4 84 19 20 

5 20 20 20 

6 12 21 126 

7 4 22 47 

8 42 23 190 

9 70 24 25 

10 5 25 40 

11 36 26 360 

12 72 27 255 

13 300 28 8 

14 1 29 8 

15 60 30 44 

 



วิชาคณิตศาสตร ประถมศึกษาปท่ี 6 

 1  
 

คำอธิบาย 

1. เมื่อนำมัฟฟน 2 ช้ิน ออกจากจานทัง้สองขางบน

เครื่องช่ัง A จะไดวา น้ำหนักของแอปเปล 2 ผล 

เทากับ น้ำหนักของโดนัท 3 ช้ิน 

 เมื่อนำโดนัท 3 ช้ิน ออกจากจานฝงซาย และนำ

แอปเปล 2 ผล ออกจากจานฝงขวาบนเครื่องช่ัง B 

จะไดวา น้ำหนักขององุน 1 พวง เทากบั น้ำหนัก

ของมัฟฟน 1 ช้ิน และโดนัท 1 ช้ิน 

 

 

 

 

 

 

2. เน่ืองจาก , , ,  ที่เขียนอยูหลงัเลขโดด

แทนตำแหนงของเลขโดดในหลกัหนวย ทศนิยม

ตำแหนงทีห่น่ึง ทศนิยมตำแหนงทีส่อง และทศนิยม

ตำแหนงทีส่าม ตามลำดับ  

ถาแสดงจำนวนในแตละตัวเลือกเปนทศนิยม จะได 

  456=0.456 

 465=4.065 

 46=4.6         

  
456
100

=4.56  

 
4056
1000

=4.056 

 ดังน้ัน จำนวนทีม่ากทีสุ่ดคือ  46 

 

 

 

 

 

3. เน่ืองจาก วันจันทรขายเคกวานิลลาได 12 ช้ิน  

วันอังคารขายเคกวานิลลาได 17 ช้ิน  

วันพุธขายเคกวานิลลาได 14 ช้ิน  

วันพฤหัสบดีขายเคกวานิลลาได 19 ช้ิน  

และวันศุกรขายเคกวานิลลาได 15 ช้ิน  

จะไดวา ในเวลา 5 วัน ขายเคกวานิลลาไดทั้งหมด 

12+17+14+19+15=77 ช้ิน 

 ดังน้ัน ราคาของเคกวานิลลาหน่ึงช้ินเทากับ  

5,775/77=75 บาท 

 

 

 

4. ราคาเครื่องใชไฟฟาที่ซื้อทั้งหมด=2,500+3,100 

    =5,600 บาท 

ดังน้ัน ไดรับเงินคืน 5,600*
1.5
100

=84 บาท 

 

 

 

5. ● จำนวนเสนขอบของปริซึมสี่เหลี่ยมมี 12 เสน 

● จำนวนเสนขอบของพีระมิดฐานสีเ่หลี่ยมมี 8 เสน  

ดังน้ัน a+b=12+8=20 

 

 

 

6. จำนวนจุดยอดของปรซิึม n เหลี่ยม คือ 2*n จุด  

จำนวนเสนขอบของปรซิึม n เหลี่ยม คือ 3*n เสน  

จะไดวา 2*n=24 และ 3*n=36 

น่ันคือ n=12 
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7.  ภูมิภาคที่มีปริมาณการปลอยแกสคารบอนได-

 ออกไซดมากที่สุด คือ เอเชีย 58% 

  ปรมิาณการปลอยแกสคารบอนไดออกไซดของ

 เอเชีย=37.1*
58
100

=21.518 พันลานตัน  

 หรือประมาณ 21.5 พันลานตัน 

  ปรมิาณการปลอยแกสคารบอนไดออกไซด

 ทั้งหมดของยุโรป อเมรกิาเหนือ และเอเชีย 

 รวมกันคิดเปน 16+14+58=88% ของทั้งหมด 

  ปรมิาณการปลอยแกสคารบอนไดออกไซดของ

 แอฟริกา=37.1*
4

100
=1.484 พันลานตัน 

 หรือประมาณ 1.5 พันลานตัน 

  ปริมาณการปลอยแกสคารบอนไดออกไซดของ

 แอฟริกา อเมริกาใต โอเชียเนีย และอเมริกากลาง 

 รวมกันเปน 4+3+1+1=9% ของทั้งหมด 

ดังน้ัน ขอที่ไมถูกตองคือ  

 

 

 

 

8. แบบรปูของระยะหางระหวางเสนขนานแตละเสน

จะยาวข้ึนครั้งละ 1.5 เซนติเมตร  

เน่ืองจากระหวางเสนขนาน 8 เสน มรีะยะหาง  

7 ชวง  

ดังน้ัน ระยะหางระหวางเสนขนาน  กับ 

เสนขนาน  เทากับ 

1.5+3+4.5+6+7.5+9+10.5=42 เซนติเมตร 

 

 

 

 

9.  

 

 

 

 เน่ืองจาก l ⁄⁄ m และ p ⁄⁄ q  

จะไดวา a=70o (มุมแยง)  

และ a=b (มุมภายในและมุมภายนอกบน 

         ขางเดียวกันของเสนตัด) 

 จากผลบวกมุมภายในของรปูสามเหลี่ยมเทากับ 180๐ 

จะไดวา x+40+70=180  ดังน้ัน x=70o 

 

 

10. เน่ืองจากทราบความยาวของดาน AB แลว  

วิธีสรางรปูสามเหลี่ยมที่เทากันทกุประการกับ

รูปสามเหลี่ยม ABC จะตองทราบดังน้ี 

 ● ความยาวของดาน AB, AC และ BC 

 ● ความยาวของดาน AB, BC และขนาดของมมุ B 

● ความยาวของดาน AB, AC และขนาดของมุม A 

● ความยาวของดาน AB ขนาดของมุม A และ B 

 

 

11. ปริมาณน้ำที่ใชชักโครก เครื่องซักผา และอาบน้ำ 

ในเวลา 2 วัน กอนเริ่มประหยัดน้ำ เทากับ  

(15*24)+(160*2)+(40*8)=1,000 ลิตร  

 ปริมาณน้ำทีป่ระหยัดไปไดในเวลา 2 วัน หลังเริม่

ประหยัดน้ำ เทากบั 

(5*24)+160+(10*8)=360 ลิตร 

 ดังน้ัน ประหยัดน้ำได 
360

1,000
*100=36% 
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12. เน่ืองจาก มีดอกกหุลาบที่ไมใชสีแดง  

100-62=38% ของดอกกุหลาบทั้งหมด  

จะไดวา จำนวนของดอกกุหลาบทั้งหมดเทากับ 

342/
38
100

=900 ดอก 

ดังน้ัน มีดอกกหุลาบสีมวง 900*
8

100
=72 ดอก 

 

 

 

 

 

 

 

 

13. เน่ืองจาก ปรมิาณของโปรตีนในไขไก 60 กรัม  

คือ 60*
60
100

=36 กรัม  

และปริมาณของโปรตีนในขาวกลอง 100 กรัม  

คือ 100*
12
100

=12 กรัม 

ดังน้ัน ถาตองการใหรางกายไดปรมิาณของโปรตีน 

36 กรัม จากขาวกลอง จะตองรบัประทาน 

ขาวกลอง (36/12)*100=300 กรัม 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

14. ถาหุนยนตเคลื่อนที่ไปตามลำดับชุดคำสั่งจะไดเปน 

  

 ดังน้ัน ตำแหนงเครือ่งชารจแบตเตอรี่ต้ังอยู คือ

หมายเลข  

 

 

15. ถาทำใหตัวเศษของเศษสวนทัง้สามเทากัน 

จากตัวคูณรวมนอยของ 3, 4 และ 8 คือ 24 

จะไดวา 
3
8

=
24
64

, 4
9

= 24
54

 และ 
8
A

= 24
A 3*

  

จากเงื่อนไขของโจทย 54 < A*3 < 64 

ดังน้ัน A=19 หรือ 20 หรือ 21  

ฉะน้ัน ผลบวกของจำนวนนับ A ทีเ่ปนไปได 

ทั้งหมดคือ 19+20+21=60 

 

 

16. เน่ืองจาก 418=2*11*19  

จะไดวา =4+2=6 

      =4+11=15 

      =5+19=24 

 เมื่อถอดรหสัจะได  เปน F,  เปน O 

และ  เปน X  

ดังน้ัน ถอดรหสัลบัไดเปน FOX 
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17.  

 

 

 

 

 

 

 กำหนดใหแสงตกกระทบกระจกเงาบานทีห่น่ึง 

ที่จุด Q และสวนของเสนตรง AQ เปนเสนต้ังฉาก

กับกระจกเงาบานทีห่น่ึง  

จะไดวา 
∧

CQA =90-55=35๐    

จากกฎของการสะทอน จะไดวา 
∧

CQA =
∧

AQT   

ดังน้ัน 
∧

AQT =35๐  น่ันคือ 
∧
y =35+35=70๐  

จากรปู T เปนจุดที่แสงตกกระทบบนกระจกเงา

บานที่สอง  

กำหนดใหสวนของเสนตรง BT เปนเสนต้ังฉาก 

กับกระจกเงาบานทีส่อง 

จาก 
∧

ATQ =180-(90+35)=55๐  

และ 
∧

QTB =90-55=35๐  

จาก 
∧

QTB  เปนมมุตกกระทบ และจากกฎของ 

การสะทอน จะไดวา 
∧

QTB =
∧

BTD  

ดังน้ัน 
∧

BTD =35๐ 

ดังน้ัน 
∧
x=90-35=55๐ 

น่ันคือ 
∧
x+

∧
y =55+70=125๐   

 

 

 

18. ถาใหจำนวนรอบที่ลอหนาหมุนเปน  รอบ 

เน่ืองจากระยะทางที่ลอหนาเคลื่อนที่ เทากบั 

ระยะทางทีล่อหลังเคลื่อนที่  

จะไดวา 1.8=1.6(+10)  

          1.8=1.6+16 

          0.2=16 

         =80 

 ดังน้ัน คาราข่ีจักรยานเปนระยะทาง 

1.8*80=144 เมตร 

 

 

 

 

 

 

 

19. ใหมาเร็วว่ิงทันมาธรรมดาใชเวลา  วัน  

จะไดวา 240*=150*(+12)  

          240*=(150*)+1,800 

            90*=1,800 

                  =20    

ดังน้ัน มาเร็วว่ิงทันมาธรรมดาใชเวลา 20 วัน 
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20. เน่ืองจากรปูสามเหลี่ยม ABC เปนสามเหลี่ยม

หนาจั่ว จะไดวา  

2 เทาของพื้นที่ ABD=พื้นที่ ABC 

                                     =300 ตารางเมตร 

 น่ันคือ พื้นที่ ABD=150 

        (AB*12)/2=150 

                     AB=25 

เน่ืองจาก AB=AC และความยาวรอบรปู ABC 

เทากับ 80 เมตร 

จะไดวา BC=80-(25*2)=30 เมตร 

จาก พื้นที่ ABC=300 ตารางเมตร 

จะไดวา (30*AD)/2=300 

                       AD=20 

 ดังน้ัน ความยาวของทางน้ำไหล AD เทากับ  

20 เมตร 

 

21. จำนวนครอบครัวที่มีจกัรยานยนต 

=840* 65
100

=546 ครอบครัว 

จำนวนครอบครัวที่มีรถยนต 

=840* 55
100

=462 ครอบครัว 

 จำนวนครอบครัวที่มีทัง้จักรยานยนตและรถยนต 

=840* 126
360

=294 ครอบครัว 

 จำนวนครอบครัวที่มีจกัรยานยนตหรือรถยนต

อยางนอยหน่ึงอยาง 

=546+462-294=714 ครอบครัว 

 ดังน้ัน จำนวนครอบครัวที่ไมมีจกัรยานยนตและ 

ไมมีรถยนต=840-714=126 ครอบครัว 

 

22. เน่ืองจาก 191,100=2*2*3*5*5*7*7*13 

 เมื่อกากบาทจำนวนที่ไมไดนำไปคูณออกแลว  

จะไดวา ถาตองการผาน 13 จะตองผาน 13 

ดานบน เพราะ 13 ดานลางไมสามารถผานได  

ดังรูป 

  
 เมื่อคิดยอนกลับโดยเริม่เคลื่อนจาก B ไป A  

จะไดเปน 5  13  7  2  10  7  3 

 ดังน้ัน ผลบวกของจำนวนทั้งหมดทีเ่คลื่อนผาน

เทากับ 3+7+10+2+7+13+5=47 

 

23. จากจำนวนนับสองหลักทีเ่ปนจำนวนเฉพาะ เลขโดด 

ที่ไมสามารถอยูในหลักหนวยไดคือ 2, 4, 5, 6  

น่ันคือ 2, 4, 5, 6 เปนเลขโดดในหลักสิบ  

 ดังน้ัน ผลบวกของจำนวนเฉพาะ 4 จำนวน เทากับ 

(20+40+50+60)+(1+3+7+9)=190 

 

24. วันที่ในเดือนที่ 5 (พฤษภาคม)  

จำนวนที่มีตัวหารรวมทีม่ากทีสุ่ดกบั 5 เปน 1 คือ 

จำนวนที่ไมเปนพหุคูณของ 5  

น่ันคือ จำนวนวันที่ทั้งหมดในเดือนพฤษภาคม 

ยกเวน วันที่ 5, 10, 15, 20, 25, 30  

ดังน้ัน คาของ A ที่เปนไปไดทัง้หมดมี  

31-6=25 คา 
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25. จำนวนคนที่ไมเห็นดวยในการกอต้ังศูนยวัฒนธรรม 

ในชุมชนในตอนแรก 

=10,000* 20
100

 

=2,000 คน 

 จำนวนคนที่ไมเห็นดวยเพราะ ‘เสียงรบกวนจาก

นักทองเที่ยว’ ในตอนแรก 

=2,000* 25
100

 

=500 คน 

 จำนวนคนที่ไมเห็นดวยเพราะ ‘มลพิษจากการ

กอสราง’ ในตอนแรก 

=2,000* 30
100

 

=600 คน 

 จำนวนคนที่ยังคงไมเห็นดวยอยู หลังจากชาวบาน 

ที่ไมเห็นดวยเพราะ ‘เสียงรบกวนทีเ่กิดจาก

นักทองเที่ยว’ เปลี่ยนกลบัมาเห็นดวยแลว 

=2,000-500 

=1,500 คน  

 ดังน้ัน รอยละของเหตุผลที่ไมเหน็ดวยเพราะ  

'มลพิษจากการกอสราง' หลงัจากชาวบานที่ไมเห็น

ดวยเพราะ ‘เสียงรบกวนที่เกิดจากนักทองเที่ยว’ 

เปลี่ยนกลบัมาเห็นดวยแลวคือ  

600
1,500

*100=40% 

 

 

 

 

 

 

 

26. เน่ืองจากแถวที่ 8 ในตำแหนงที่ 1 คือ 1
8

  

จะไดวา 1
9

+
1
C

= 1
8

 

                 
1
C

= 1
8

- 1
9

 

                 
1
C

=
1
72

 

 และ  1
10

+
1
B

= 1
9

 

               
1
B

= 1
9

- 1
10

 

               
1
B

= 1
90

 

 น่ันคือ  
1
B

+
1
A

=
1
C

 

       1
90

+
1
A

= 1
72

 

               
1
A

= 1
72

- 1
90

 

                
1
A

= 1
360

 

ดังน้ัน A=360 
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27. เน่ืองจากคาโทรตอนาทีของแพ็คเกจจุใจคือ

0.01*60=0.6 บาท 

และคาโทรตอนาทีของแพ็คเกจสุดคุมคือ  

0.02*60=1.2 บาท 

ใหระยะเวลาในการโทรเปน  นาท ี

  กรณี ระยะเวลาในการโทรไมเกิน 60 นาที  

  คาบริการโทรศัพทรายเดือนของแพ็คเกจจุใจ 

 =180+(0.6*) บาท 

  คาบริการโทรศัพทรายเดือนของแพ็คเกจสุดคุม 

 =99 บาท 

  จะไดวา กรณีน้ีไมมีคา  ที่ทำใหคาบริการ

 โทรศัพทรายเดือนของทัง้สองแพ็คเกจเทากัน 

  กรณี ระยะเวลาในการโทรเกิน 60 นาที  

 เมื่อคาบริการโทรศัพทรายเดือนเทากัน จะได 

  180+(0.6*)=99+{1.2*(-60)} 

  180+(0.6*)=99+(1.2*)-72 

  180+(0.6*)=(1.2*)+27 

        0.6*=153 

                 =255 

 ดังน้ัน ในเดือนน้ีแตละคนใชระยะเวลาในการโทร 

255 นาที 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

28. สามจุดที่สามารถสรางเปนมุมฉากไดคือ 

(จุด A, จุด B, จุด C), (จุด F, จุด B, จุด C),   

(จุด C, จุด E, จุด G), (จุด A, จุด D, จุด F),  

(จุด D, จุด E, จุด F), (จุด B, จุด F, จุด E),   

(จุด A, จุด F, จุด E),  (จุด C, จุด D, จุด G) 

 รวมทั้งหมด 8 วิธี 

 

 

 

29. การเลนใหชนะของพีตาร คือ การหยิบลูกแกว 

ออกมาแลวเหลือลูกแกวใหอาอินเปนจำนวน A ลูก 

โดยที่ A เปนพหุคูณของ 6 (=5+1) 

 เมื่ออาอินไดลูกแกวมา A ลูก เน่ืองจากอาอินหยิบ

ออกไดต้ังแต 1 ถึง 5 ลูก จึงไมสามารถสงลูกแกว 

ที่เหลือ A-1 หรือ A-2 หรอื A-3 หรือ A-4 

หรือ A-5 ที่มีคาเปนพหุคูณของ 6 กลับใหพีตารได 

เมื่อทำเชนน้ีไปในที่สุดแลว พีตารจะตองสง 0 ลูก 

(ซึ่งเปนพหุคูณของ 6 คือ 0*6) ใหอาอิน 

แสดงวาพีตารเปนผูชนะ โดยใชกลยุทธน้ีในข้ันแรก

จาก 50 ลูก พีตารตองหยิบออกมา 2 ลูก ใหเหลือ 

50-2=48=6*8 สงใหกับอาอิน ดังน้ัน A=2 

และเมือ่อาอินหยิบดวยจำนวน 1, 2, 3, 4, 5 

จำนวนใดก็ตาม ใหพีตารหยิบรวมกับที่อาอิน 

หยิบลาสุดเปนจำนวน 6 ลูก เพือ่สงใหอาอิน 

เปนจำนวนลูกทีเ่ปนพหุคูณของ 6 ตอไป  

ดังน้ัน B=6 

จะไดวา A+B=2+6=8 
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30. ถาในตอนแรกลูนาตองการสง DM ที่ 1, 2, 3, 4, 5 

ใหแกเพื่อน 5 คน คือ A, B, C, D, E ตามลำดับ 

ถา A ไดรับ DM ไมถูกตอง โดยสมมติวาไดรับ DM 

ที่ 2 แลวการที่เพือ่นคนอื่นไดรับ DM ผิด มี 11 วิธี 

คือ 

 
 เน่ืองจากการที่ A ไดรับ DM ไมถูกตอง มี 4 แบบ 

คือ ไดรับ DM ที่ 2, 3, 4, 5  

และจากแตละแบบ สามารถเกิดการสงผิดทุกคนได 

11 วิธี 

ดังน้ัน มีวิธีที่ลูนาสง DM หาเพื่อนผิดทั้ง 5 คน 

11*4=44 วิธี 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


